



古人“粉”起偶像来 真没咱啥事儿



《都挺好》制片人陈砾

▶2019年的娱乐圈,刚开场就热闹非凡。先是演技口碑双A的翟天临人设崩塌,紧接着,“流量明星”蔡徐坤发布一条微博,获得超过一亿次转发量的新闻引起央视“关注”。要知道,最近大火的《都挺好》主演——有八千多万粉丝的姚晨,日前发布有关该剧的微博,最多的一篇转发量只有2000多次。况且新浪微博也只有3.37亿注册用户,小鲜肉这一亿转发量是怎么“造”出来的呢?

▶互联网时代,“造”星似乎是分分钟的事儿,几乎每个人都拥有自己心爱的偶像。难道追星仅仅是现代人的专利吗?在交通不便、没有网络的古代,古人也有自己的偶像吗?他们又是怎么追星的呢?

□东方今报·猛犸新闻见习记者 陈丽

地球人已无法阻止「流量明星」蹿红

虽说互联网时代,“流量”为王,但动不动就上亿的流量,真的代表有上亿粉丝?只知道明星有偶像派、实力派,咋还有“流量派”?难道明星不是看演技、唱功,而是看“流量”?

流量的水到底有多深,最终还是没能逃脱大众的火眼金睛。日前,央视曝光“新媒体流量数据充斥人为操纵”。原来,“流量明星”是造出来的。转发、评论、点赞乃至微博粉丝数都可以刷,总之,只要掏钱,没有买不来的“粉丝”。

这不,粉丝欣欣就因为不肯参与刷流量,惨遭某明星粉丝群拒绝,“我是真花钱给他打赏的,但这还不够,要给他转微博才能加群。”

现在的粉丝,除了为偶像真金白银地打赏、买爱豆有关的作品、追演唱会等,还得有组织有分工地为偶像刷流量,粉丝后援会甚至专门设立“打投组”,负责“真人刷”,并制作图文并茂的“教程”。“刷流量”已成为“粉丝经济”的“标配”。不光刷,还得“年末总结”、KPI考核。这么拼,看来,这界粉丝不好当啊。

现代粉丝不好当,古代粉丝是不是就简单得多?

来看看孔子的头号粉丝

子路、子贡和颜回吧。话说孔子老人家最爱的弟子颜回,在偶像面前从来不太爱言语,子路也不是善于表达的人。三人中,唯独外交家子贡最会说话,所以,子贡对偶像的夸赞,无论从数量还是质量来说,那都是无人能敌的。

话说孔子周游列国回归鲁国后,逐渐隐退,成了著名的乡村支教老师,而子贡游说于诸侯各国之间,一张嘴说动天下,在官场人士看来,子贡简直比孔子厉害了一个周公。

大家私下这么议论,被子贡听到耳朵里,他说:“我,就像一个站在门外的人,我有多高、多胖、多少知识量,大家都看得清清楚楚。而我的老师,他的学识高深到就像住在高楼大院里,你们拼命踮起脚尖看,能看到的也只有院墙,不可能看到他,所以,也就不会知道他的深度。所以,你们懂我,不懂我老师,不是我老师的问题,是你们的基础和层次的问题。”

从子贡这一通实力贬己中,分分钟能感受到古人对偶像那份火辣辣的崇拜。我粉你,挺你,不掺一丝水分。古人追起星来的痴迷程度,就是和现代的钢粉比起来,那也是有过之而无不及啊。

粉丝的底线在哪儿?

如今,很多人都有自己的偶像。随处可以看到粉丝接机,机场被挤爆,甚至为了与偶像近距离接触而买同航班头等舱机票,待“满足心愿”后再下飞机、办理退票的新闻。还有粉丝为见偶像一面,大排长龙应援的场景,简直疯狂到了一种境界。

前一段热播的《知否》一剧中,扮演小公爷的朱一龙,自从火了之后,粉丝数也是不断上涨。在朱一龙随剧组前往拍摄地拍摄《盗墓笔记重启》的途中,惨遭粉丝车辆追尾,所幸没有人员受伤。对此,朱一龙无比崩溃,偶像一样也有自己的烦恼。

这样的事还有很多,比如,神仙姐姐刘亦菲,发布会上惨遭男粉丝扑倒。和她有同样遭遇的,还有韩雪,更惊悚的是,这个男粉丝居然半裸上身扑向韩雪。被保安带走时,还高呼:“韩雪,我不会放弃你的。”

难怪粉丝出现以后,随之而来的便是各种诸如脑残粉、私生饭、本命、毒唯等。这种过度关心偶像的生活,喜欢跟踪、生扑偶像的粉丝,也就是私生饭。他们不理智的追星行为,让自己付出惨重代价不说,还惹得爱豆反感。难不成集体“水逆”了?

日前,在综艺节目《王牌对王牌》游戏环节,潘长江因未能认出蔡徐坤照片,被网友围攻,甚至出言辱骂。3月15日,潘长江微博回应此事,表示“我说的是实话,我真的不认识,不能因为不认识就来黑我吧,我违法了吗?(对不起蔡徐坤,我真不认识你)”,并表示,活了六十多岁,如果没记错的话,姓蔡的只认识蔡明。之后蔡徐坤在潘长江微博下留言,称“您是我一直敬仰的前辈。网络暴力向来伤人,许多无辜者深受其害。我们别在意,别让别有用的人得逞”。

底下粉丝评论解释道,蔡徐坤是被黑了。辱骂潘长江,可能是蔡徐坤的粉丝所为,也很可能是蔡徐坤的黑粉所为。而蔡徐坤的黑粉,很可能是蔡徐坤同类型偶像的粉丝,他们不择手段地打压蔡徐坤,为的是让自己的偶像赢得更多发展空间。

国内粉丝疯狂,国外的“本命”(某偶像是自己最喜欢、最重要的人)也毫不逊色。英国42岁的中年男子卡尔花了将近3000英镑(约合人民币3万元)在全身文了29个关于自己的偶像麦莉·赛勒斯的文身。卡尔的文身包括麦莉·赛勒斯的头像、英文名缩写,甚至还有她所唱歌曲的歌词。这个疯狂之举让麦莉觉得毛骨悚然,麦莉在“推特”上屏蔽了这名粉丝。

粉丝们的所作所为不由得让人疑惑:追星到底追的是什么?作为粉丝的底线在哪儿?

逆袭的粉丝

相比这些失去理智的行为,也有粉丝凭借自己的坚持,一步一个脚印地打动爱豆。美国纽约的凯撒4年多前看了电视剧《少年魔法师》后,便深深迷恋上剧中的男演员奥斯汀。自此,凯撒经常在奥斯汀的推特上表达爱意,同时称赞爱豆的演技。一次活动上,凯撒有机会和奥斯汀交换了推特,从此和爱豆有了更多联系。

经过4年的努力,凯撒总算打动了爱豆的心。奥斯汀在Ins上大地方地公开恋情,不仅张贴两人的亲密合影,同时还写下“我为她疯狂”。这则帖文,让本就在推特和Ins上有百万粉丝的奥斯汀,涨粉不少不说,还在短短几天,就引得数十万网友为其点赞。

粉丝追星不奇怪,但是能把偶像追成自己的另一半绝非一日之功。

还记得曾经大街小巷放的都是“baby baby baby oh~”吗?凭借一首《Baby》火遍全球的16岁天才音乐少年贾斯汀·比伯,19岁时开始放飞自我,成了众人眼中的“惹事小天王”。当年比伯被曝出疑似吸毒照片后,许多粉丝心碎。有网友发起名为“为比伯自残”的活动,各地粉丝一呼百应,纷纷晒自残“血照”,以“血的控诉”祈求他戒毒,粉丝这爱,套用苏打绿的一句歌词,简直是“无与伦比的狂热”啊。

放荡不羁两年后,比伯终于发行新的个人专辑《Purpose》,专辑一经推出就获得了Billboard专辑榜冠军,专辑第四曲《Sorry》更是主动致歉,“熊孩子”终于醒悟,不再沉迷玩闹的世界,转而思考人生。Belieber(比伯粉丝的昵称,意为相信比伯)终于等到了重新来过的爱豆,看来,比伯没有白白辜负粉丝们的信任啊。

说起比伯的粉丝,不得不提他的铁粉——海莉·鲍德温。当然,海莉也不是一般的粉丝,她自己也是一名模特,最有剧情的是,这个小妹妹去年9月份终于达成心愿,和爱豆比伯领证了。不过,近日,原定于3月份举行的婚礼再次推迟了,这已经是发出的第四次推迟消息。据悉,上个月,比伯被拍到在海莉的陪同下一起去看心理医生。随后比伯也公开承认自己患上了抑郁症,正在接受心理医生辅导。知情人透露,两个人会举办婚礼的,只是时间问题罢了。(下转A11版)